

文件( F ) 编辑( E ) 查看( V ) 收藏( A ) 工具( T ) 帮助( H )



地址( D ) 更多精彩文章请见中国证券网股民学校频道 http://www.cnstock.com

- □ ×

理财大讲堂

# 教你 A+H 股实战套利技巧

□东吴证券研究所 胡天翔 江帆

小张老师的话:

随着工行等一大批蓝筹股的回归,A股和H股的连动性逐渐增强,其中蕴含的盲点套利收益是十分惊人的。本文作者以套利的经验和日常关注的信息点为基础,并附加实战案例,来讲解如何利用H股信息进行A+H股套利交易,希望能对投资者有所启示。

套利机会在于信息时间差

A+H股之间存在套利机会的实质在于获取信息的时间差。通俗地讲就是,提前得到的信息,在次日报纸上会用大标题报道,或是有股评会以此信息为理由大力鼓吹推荐,市场投资者在未来一两天能形成合力将股价推上去,这个时候套利者也就可以胜利大逃亡了。简而言之就是:别人明天买入的理由,套利者今天就已经下手了,就这么简单。不过,

需要说明的是:一般人认为两地套利就是看H股涨,超过A股多少多少,第二天A股就会涨,就像鞍钢和海螺一样。当然,这是事实,但也绝不是全部,或者说那只是套利交易中很初级的一个阶段而已。但不可否认,这是最常见的表现形式。

## 何处寻找宝贵的实时信息

要准确把握香港市场的涨跌,那首先需要一个看港股实时行情的软件,比较常见的有两个:一个是中国金融投资系统,另一个是宝盈交易决策系统。由于是实时软件,价格变化的时间差就孕育了套利机会。一般而言,当价格显著变化,特别是港股出现7个点以上暴涨的时候,都会是明显的介入机会。在今年年初,套利者较少的时候,这类机会很多,大家可以对照鞍钢和海螺的日K线图,港股每一根大阳线,A股当天和次日都会出现明显

的冲高走势。

不过,即使是套利交易者也存在反应快慢和对信息判断力水平高低之分,也有不少投资者在信息出现当天下午甚至是第二天才大量涌入。一般而言,H股出现放量拉升,特别是突破型拉升多半是由某种信息的释放造成的。比较常见的是某些外资大行持续买入引起市场跟风,典型的像海螺、鞍钢这样的间歇型大阳线。或者有大的投资银行出研究报告,给出很高的评级和目标价位,建议买入。套利成功的根源在于信息收集者先人一步,除了简单的先看到行情和留意财华网和阿斯达克网财经信息之外,对一些大机构的研究报告以及持仓的变化多留意,也是必不可少的功课。财华网、阿斯达克网一般当天都会披露多数大机构的投资评级。至于要看到报告的全文,国内一些论坛都有大机构的研究报告共享,也就是只要免费注册一下就

可以下载了。其中及时而且比较全的要属“海风论坛”了,里面有专门的外文报告交流区,包括高盛、瑞银等主要大机构的报告。

## 套利模式还能持续多久

从现在的发展历程来看,简单的套利被越来越多的投资者掌握以后,期望收益和安全边际都会逐渐变小,基于价值和趋势性分析的高层次联动,才会是以后的主流。就像最近锦江国际集团在香港上市的招股说明书披露的酒店资产评估以及公允价值等方面内容来看,香港对信息的充分披露要求给内地的研究员充实研究资料提供了权威数据,当然也会给A股相关股票带来的重估契机。潜在买盘的集中性的释放,也可能开始了新一轮的价值重估。另外,从海风等论坛上收集到的外资大行的研究成果也是很有价值的信息,为后来的长期走势提供了重要的参考资料。

## 实战体会

作为套利成功的关键,时间和纪律是第一位的,追求这种几乎无风险的收益,确实有可能中途下车,错过广船那样数倍收益,但小心行得万年船,在风险可控的前提下这样累积收益也是十分可观的。港股和A股套利成功的核心就是猜测别人明天会怎么做。不管是猜测基金想法也好、散户冲动也好,只要确信一点:看到香港市场涨,看到证券报纸上大标题登,他们买进我就跑。至于以后怎么走,那就涉及到深层次的其他研究或者说部署了,并不是套利的初衷(当然也可以依投资价值或行为在金融方面作综合判断,长期跟踪操作),套利者只拿自己该拿和比较有把握可预知的那一块。

## 经典套利回顾

### 时间差套利

今年4月13日,高盛刊出一篇看好马钢的报告。当天香港市场马钢H股高开5.5%,开盘后直线巨量上冲,对应的A股在10:03分开始拉升,连续两天A股都拉到接近涨停板。当然,还有一些个股的突发性消息引起。由此可见及时掌握一些港股信息对A股操作有着积极的影响。

在日常的套利操作中,要注意什么信息,看到港股异动到底能放多少仓位呢?这涉及到港股上涨原因的分析和对信息的第一手收集问题。也就是说要了解最新的财经信息,利用两地的时间差,特别是重要消息第二天见报所带来的市场影响作分析和判断。笔者个人认为,只要该信息能有把握地出现在第二天的三大证券报上,特别是能够配发大标题报道的信息,对于这类消息引起的港股暴涨可以坚决买入,甚至满仓!道理也很浅显:一个报纸上大标题的信息,至少能带来第二天集合竞价高开,能提供获利了结的空间,这就够了。还是以马钢为例,香港市场10点

钟进入连续竞价以后,0323马钢H股就达到上涨7%,成交金额在十几分钟里就达到4亿多港元,甚至超过了大笨象汇丰控股,这样的异动是很少见的,这个时候就需要使用google搜索看有没有相关信息,另外浏览香港本地的财经新闻类的专业网站,寻找相关的投资信息。当天11点左右,高盛调报告的要点就传播开了,这时直到中午收盘,A股涨幅也就在3个点附近,完全还有机会加仓买入,而且随着香港马钢的量越来越大,到中午收盘时接近9个亿了,成交额曾经一度居港股之首,这是绝对有震撼力的异动。下午开盘后,A股仍然维持着3个点的升幅,直到大智慧1点半挂出港股价格信息雷,全国股民都看见时,马钢A股便开始启动冲击涨停板了。也就是说,套利一般需要在大智慧的港股速递前完成建仓。当然,现在随着关注的人越来越多,没法再提供以前那样充足的时间和安全边际了,想低位买入的话,有时候还需要冒一定风险。但不可否认的是,香港市场的财经信息优势还是客观存在的,所以建议投资者实时关注财华网,

另外对于异常停牌的公司,也多留意港交所的公告信息。

### 反套利

由于QFII规模的空前壮大和A股机构投资者的两地套利,使得最初级的价格时间差套利机会越来越少,冒的风险也越来越大。由于港股交易远不如A股活跃,拉起来需要的资金量也并不大,像鞍钢、广船那样的A股,只要拔一杆子就要人追买A股,A股套利者完全有被两地运作的主力暗算的可能。举个例,放个重仓进鞍钢权证或是广船A股,集中兵力,在港股自动对盘(9:50~9:58)前抬高开盘价,也就是说,对于可以两地买卖的投资者,特别是资金量大的投资者,可以趁这个“清淡”的时间拉高虚拟开盘价,吸引A股跟风盘(很多套利者自作聪明在9:40看到竞价就提前抢进)。特别是对于广船等香港交易量很小,而A股散户参与者众多的个股作用更明显(如果跟风不够,完全可以9:45前撤单或在“对盘前时段”反手输入大卖单压低真实的开盘价格)。9:50以后,香港市场进入对盘时段,一直到10

点,都不接受买卖盘申报和更改。开盘后,如果从软件中看到卖盘稀少,抛压较轻,机构投资者也以在10点后的一两分钟集中性攻击港股,强行拉抬。A股肯定跟随大涨,而且这些套利者还会自以为在进行聪明的套利交易,孰不知自己早已经成庄家的猎物了!比较典型的成功案例发生在11月27日,港股中海发展5分钟拉升10个点,总共才成交900多万港元,而A股滞后约3分钟才出现抢筹走势,而且能全天高位横盘。从这样的一个结果看,完全可以做到先行买入中海、中远等其他同板块或是连动性很强的相关个股,通过集中资金逼高开盘价,或趁交易清淡时,拉升港股出掉此前埋伏的多只关联个股。A股所得到的完全可以弥补香港市场的损失(还需要注意香港的法律制度,切忌当天T+0操纵股价)。对资金量大的机构投资者而言,这未尝不是一个可行的套利模式。

### 紧急停牌套利

香港联交所所有严格的信息披露机制,一般比较敏感的信

息都可能招致股票临时停牌,而A股可能还在交易,次日才会补发停牌公告。这种情况出现比较少,但只要出现,一定是要追踪的,多半有影响股价的重要信息发生。所以只要出现这样事情,赶紧到联交所和google网站寻找,同时密切关注财华网信息及A股动态。依照规定,临时停牌公告一般都会刊登导致停牌的事由属于哪一类,也就对信息作一个初步判断。在11月16日,香港中国人寿10:50分突然停牌,就在一个小时后,道琼斯等一些重要香港媒体就披露了花旗收购广发行的新闻。对于A股而言,那些参股广发行的上市公司就存在一定的套利机会。很简单,对于240亿的大收购,第二天媒体必然做大幅报道,而那些股评机构一般也会偷换概念,说A股申华控股持有的股权巨额增值20多亿(事实上仅仅单方面增资,而非收购)。由于咨询机构在电视媒体中有相当大的鼓动效应,散户的集中买盘也就为第二天退出提供了足够的获利空间。事实是,第二天申华控股高开后就冲击涨停板。

### ■新品介绍——股指期货初级班(1)

## 教你股指期货 ABC

### 什么是期货

所谓期货,一般指期货合约,就是指由期货交易所统一制定的、规定在将来某一特定的时间和地点交割一定数量标的物的标准化合约。这个标的物,又叫基础资产,是期货合约所对应的现货,可以是某种商品,如铜或原油,也可以是某个金融工具,如外汇、债券,还可以是某个金融指标,如三个月同业拆借利率或股票指数。

### 什么是股指期货

股指期货,就是以股票指数为标的物的期货。双方交易的是一定期限后的股票指数价格水平,通过现金结算差价来进行交割。

### 股指期货的发展轨迹

20世纪70年代,西方各国出现经济滞胀,经济增长缓慢,物价飞涨,政治局势动荡,股票市场经历了战后最严重的一次危机,道琼斯指数跌幅在1973~1974年超过了50%。人们意识到在股市下跌面前没有恰当的金融工具可以利用。

堪萨斯市交易所(KCBT)在1977年10月向美国商品期货交易委员会(CFTC)提交了开展股票指数期货交易的报告,并提议以道琼斯的“30种工业股票”指数作为交易标的。由于道琼斯公司的反对,KCBT改而决定以价值线指数(Value

Line Index)作为期货合约的交易标的。1979年4月,KCBT修改了给CFTC的报告。

尽管CFTC对此报告非常重视,然而,由于美国证券交易委员会(SEC)与CFTC在谁来监管股指期货这个问题上产生了分歧,造成无法决策的局面。1981年,新任CFTC主席菲利普·M·约翰逊和新任SEC主席约翰·夏德达成“夏德-约翰逊协议”,明确规定股指期货合约的管辖权属于CFTC。1982年该协议在美国国会通过。同年2月,CFTC即批准了KCBT的报告。2月24日,KCBT推出了价值线指数期货合约交易。4月21日,CME也推出了S&P500股指期货交易。紧接着是NYSE于5月6日推出了NYSE综合指数期货交易。

股指期货一诞生,就取得了空前的成功,价值线指数期货合约推出的当年就成交了35万张,S&P500股指期货的成交量则更大,达到150万张。1984年,股票指数期货合约交易量已占美国所有期货合约交易量的20%以上,其中S&P500股指期货的交易量更是引人注目,成为世界上第二大金融期货合约。S&P500指数在市场上的影响也因此急剧上升。

股指期货的成功,不仅大大促进了美国国内期货市场的规模,而且也引发了世界性的股指期货交易热潮。不但引起了国外一些已开设期货交易的交易所竞相效仿,纷纷开办其各有特色的股指期货交易,就连一些从未开展期货交易的国家和地区也往往将股指期货作为开展期货交易的突破口。如1983年2月,悉尼期货交易所(Sydney Futures Exchange-SFE)推出了以“澳大利亚证券交易所(ASE)股价指数”为基础的股价指数期货交易,成为美国以外第一个推出股指期货的国家;1984年1月和5月,加拿大大多伦多期货交易所(Toronto Futures Exchange-TFE)和英国伦敦国际金融期货交易所(LIFFE)分别推出了“多伦多证券交易所300种股价指数”期货交易和“金融时报—证券交易所100种股价指数”期货交易;1986年5月,香港期货交易所(HKFE)推出了“恒生指数(Hang Seng Index)”期货交易;同年9月,新加坡国际货币交易所(SIMEX)又推出了“日经225股价指数(The Nikkei Index)”期货交易,开创了以他国股票指数为期货交易标的物的先例等。

(中诚期货供稿)

### 期货的种类

农产品期货(玉米期货、小麦期货、大豆期货等)

商品期货 金属期货(基础金属期货、贵金属期货)

能源期货(原油期货、汽油期货、天然气期货等)

外汇期货(欧元、日元、瑞郎、澳元等)

金融期货 利率期货(国债期货、三个月美元期货等)

股指期货(S&P500指数期货、日经225指数期货、恒生指数期货等)

上证理财学校·上证股民学校

每周二、周四 C8 版刊出

要投资先求知  
有疑问找小张老师



上证报 股民学校 | 上证 50 理财讲座

依托证券公司、基金公司、银行、期货公司强大的理财专家队伍,本报股民学校推出“上证 50 理财讲座”。

任何单位、社区、企业,只要听众人数在 50 人左右,和我们取得联系后,我们都将针对需求推出高品质的理财讲座。

活动预告 上海证券报—汇丰晋信

“简单投资”理财总动员全国巡讲活动

股民学校 理财大讲堂

授课内容:理财时代来了,我们该做好哪些准备

如何选择理财工具

广州

时间:12月23日 9:00~11:00,

地址:广州番禺洛溪新城如意中心B座2楼

联系电话:020-84503280,020-84503220

合作营业部:广发证券广州洛溪新城营业部

青岛

时间:12月23日 9:30~12:30

地址:青岛香港中路50号新闻中心3楼新闻发布厅

联系电话:0532-85028228

合作营业部:广发证券青岛香港中路营业部

2007年市场机会把握及基金理财讲座预告

投资现在 丰收全年

——中信建投证券开放式基金投资理财活动

邀请嘉宾:上投摩根基金的高级投资人员

时间:2007年1月13日(周六)9:00~12:00

地点:上海市杨浦区营口路818号

咨询电话:4008888108

合作营业部:中信建投证券上海营口路营业部

■投资问答

入市交易经典十三问

□上海证券交易所

投资者教育中心

交量和虚拟的未匹配量。

8、权证是否也需要盘后公布价格异常波动信息?

答:权证没有相应异常价格波动的规定。只有股票(包括A股和B股)和封闭式基金才需计算价格异常波动,而其他的品种包括债券,都不用计算异常价格波动。

9、首日上市的股票是否纳入异常波动指标的计算?

答:首日上市的股票不纳入异常波动的计算,另外首次公开发行上市的封闭式基金、增发上市的股票、暂停上市后恢复上市的股票以及本所认定的其他情况下,都不需要纳入异常波动指标的计算。

1、开盘集合竞价期间是否可以撤单?

答:开市集合竞价的订单收

集阶段分为两个阶段,其中9:

15~9:20阶段允许撤销已提

交的订单;9:20~9:25阶段不允

许撤销已提交的订单。

2、9:25~9:30能否申报?

答:9:25~9:30期间,交易系

统不接受任何申报,在这段时间内

提交的订单,将被当作废单处

理。

3、市价订单有多少种?

答:市价订单有两种类型:

1)五档成交,剩余撤销;2)五档

成交,剩余转限价。

4、市价订单有没有适用范围?

答:市价订单有适用范围;

1)有价格涨跌幅限制的证券;

2)连续竞价阶段。

5、如果以市价订单买入,如

何扣款?